

# ПОЛТАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1871 года № 7. Апрѣля 1.

## І СЛОВО

ВЪ НЕДѢЛЮ ТРЕТЬЮ СВ. ВЕЛИКАГО ПОСТА.

*И призвавъ Иисусъ народы со ученики своими, рече имъ: иже хоцетъ по мнѣ ити, да отвержется себе и возметъ крестъ свой и по мнѣ ирдетъ. (Марк. 8, 34).*



огда Господь нашъ, Иисусъ Христосъ въ первый разъ возвѣстилъ Апостоламъ объ ожидавшихъ Его во Иерусалимѣ страдавяхъ и смерти, чтобы тѣмъ приуготовить къ нимъ умы и сердца ихъ, таковое предсказаніе представлялось для учениковъ его весьма стран-

нымъ; этою прискорбною проповѣдію его ученики столь сильно соблазнились, что первый изъ нихъ Петръ началъ противорѣчить ему, говоря: милосердѣ ты, Господи; не имать быти тебѣ сіе. \*) Чтобы сильнѣе подтвердить сказанное, Спаситель почелъ за нужное, призвавъ народы со ученики своими, воззвать ко всѣмъ: иже хоцетъ по мнѣ ити, да отвержется себе и возметъ крестъ свой и по мнѣ грядеть. Такъ обращается къ душамъ нашимъ, возлюбленные братіе, Господь въ св. своемъ Евангеліи, которое мы слышали за литургією. Спаситель внушаетъ всѣмъ намъ, для нашего же собственнаго блаженства, принести Ему нѣкоторыя пожертвованія: отвергнуться себя, взять крестъ свой и послѣдовать Ему. Кто не отвержется себя, и не возметъ креста своего, тотъ не можетъ быть ученикомъ Его. Никого онъ не приневоливаетъ къ сему: но вызываетъ желающихъ: аще кто хоцетъ. Въ чемъ же состоитъ христіанское самоотверженіе, и что значить взять крестъ свой, поученіе о томъ прошу, васъ, братіе, выслушать со вниманіемъ?

Отречьса самаго себя, значить отвергнуть свое самолюбіе. Почему же Спаситель внушаетъ намъ умертвить наше самолюбіе? Не естественнѣе ли всего намъ любить самихъ себя? потому, что, стремясь удовлетворить нашему самолюбію, мы губимъ себя. Къ существенному несчастью, мы любимъ каждый себя не такъ, какъ должно, и не столько, сколько нужно; надобно же ограничить излишнюю, слѣпую любовь къ себѣ; наше самолюбіе служить корнемъ почти всѣхъ страстей и пороковъ: гордости, зависти, гнѣва и печали,—по сему оно должно быть отвергнуто. Любить Бога и ближняго вмѣсто себя есть единственная цѣль самоотверженія, питающая и одушевляющая его во всѣхъ дѣлахъ его. Нужно пожерт-

\*) Матѣ. 16, 12.

воватъ для Бога безъ остатка своимъ самолюбіемъ, отказаться рѣшительно отъ своей грѣховной воли, и предать ее всесвятой волѣ Божіей; возлюбимъ Господа, паче всѣхъ и всего, паче отца, матери, чадъ, и паче души; не пощадимъ ничего, какъ бы оно дорого ни казалось намъ, — тамъ, гдѣ должно исполнить волю Божию. Любвию должно обнимать всѣхъ ближнихъ — друзей и враговъ, вѣрныхъ и невѣрныхъ: никто своего си да не ищетъ, но еже ближняго кійждо; \*) мы нелюбимъ ближняго, если въ любви къ нему ищемъ своего. Благо ближняго должно предшествовать благу собственному; любовь къ ближнему должна возрастать въ насъ до того совершенства, о которомъ говоритъ Господь нашъ: \*\*) нѣтъ больше той любви, какъ если кто положитъ душу свою за друзей своихъ. Когда ты, возлюбленный, оскорбленъ, гнѣвъ возобладаетъ тобою, и ты готовъ на мщеніе, остановись, прости врагу своему, молись за него; если кто хочетъ судиться съ тобою, и взять рубашку, отдай ему и кафтанъ; если кто ударить тебя въ правую щеку, подставь ему и другую; все побѣди великодушіемъ. Обуздайте самолюбіе и вы, хотябы кто сталъ очернять вашу честь и достоинства, — ни мало тѣмъ не скорбляйтесь. Отвергнуться себя значить отвергнуть нечистыя свои мысли и чувствованія, порочныя желанія и дѣла, идти противъ собственнаго сердца, и побѣждать въ немъ всѣ вожделѣнія, ибо Апостоль называетъ Христовыми только тѣхъ, которые распяли плоть свою со страстями и похотями. Всегда, а особенно нынѣ — во дни покаянія, нужно умерщвлять плоть свою строгимъ постомъ и бдѣніемъ: плоть, не обузданная воздержаніемъ, препятствуетъ намъ сознать грѣхи свои, сокрушаться

\*) Кор. 10, 24.

\*\*) Іоан. 15 13.

о нихъ и упражняться въ молитвѣ. Мірѣ хочетъ убѣдить насъ, что можно любить его невинно: а не сказано ли въ словѣ Божіемъ: что любви міра сего есть вражда на Бога? \*) не любите міра, ни того, что въ мірѣ: кто любить міръ, объявляетъ всѣмъ безъ исключенія св. Апостоль, въ томъ нѣтъ любви отчей, т. е. Божіей \*\*); что бы отвергнуть свое самолюбіе, надобно отречься отъ собственныхъ выгодъ, отъ собственной чести и отъ собственныхъ удовольствій. За чѣмъ, говоритъ Господь, вы оставляете большее, а ищете меньшаго, проходите вѣчное, а бѣгаете за временнымъ? за чѣмъ теряете сокровище не крадомое? за чѣмъ стремитесь къ тѣмъ благамъ, которыя червь и тля тлеть, татіе подкапываютъ и крадутъ, и смерть отнимаетъ? Блаженъ, кто алчетъ и жаждетъ не скоропреходящихъ благъ міра сего, но царствія Божія. Самолюбіе твердитъ намъ о нашихъ достоинствахъ и преимуществахъ предъ другими, а Господь внушаетъ намъ: кто хочетъ быть большимъ, будь всѣмъ слуга, и кто хочетъ быть первымъ, будь всѣмъ рабъ. Кто больше служитъ другимъ смиреніемъ, жертвуетъ для исполненія своей обязанности своими силами и выгодами: тотъ и выше другихъ. Ученики Христовы всегда должны отличатся смиреніемъ и взаимною любовію. Не возможно, говорятъ нѣкоторые, итти противъ обычая свѣта, по правиламъ свѣта, нужно бывать во всѣхъ собраніяхъ, участвовать въ играхъ и удовольствіяхъ: а правила Евангельскія повелѣваютъ намъ искуповать время, огребатися отъ мірскихъ похотей, яже воюють на душу, \*\*\*) назидать самихъ себя псалмами, и словесіями, и пѣснопѣніями духовными. Гордятся въ свѣ-

\*) Іак. 4, 4.

\*\*) Іоан. 2, 15.

\*\*\*) Ефес. 5, 19.

тѣ своимъ просвѣщеніемъ, хотятъ, что бы всѣ уважали и почитали и за умъ ихъ: но всякое, возлюбленный, высокоуміе и излишнее на свои силы надбѣніе повелѣно намъ отвергать. Буди уповая всѣмъ седцемъ на Бога, о твоей же премудрости не прево носися; яко Господь даетъ мудрость, и отъ лица Его исходитъ познаніе и разумъ. Тебя окружаетъ семейство: \*) но когда отечество будетъ призывать тебя на поле брани, неси на жертву собственную жизнь. Налагаютъ на тебя тяжкое бремя послушанія: не рошци, — оно исправитъ твое самолюбіе, и ты спасешься. Христіанинъ долженъ любить не свою честь, но безславіе Христово; не свои выгоды, но нищету Его и убожество; не свои удовольствія, но Его скорби и страданія. Вотъ нѣкоторые виды христіанскаго самоотверженія! однакожь оно не требуетъ того, что бы бросили мы всѣ житейскія связи, отказались отъ должностей и всѣхъ невинныхъ радостей, а только бы освящали ихъ благочестіемъ; не разрушаетъ порядка въ обществѣ, и только препятствуетъ быть насилію, обманамъ, нечистотѣ, корыстолюбію. И такъ, будемъ внимательны къ внушеніямъ Евангелія. Безъ самоотверженія что мы за христіане?

Отверглись ли мы себя? Гдѣ дѣла любви и самоотверженія? Ахъ, кажется, мы остаемся съ одною любовію къ себѣ. Самолюбіе наше не терпитъ никакихъ границъ, кромѣ своихъ неограниченныхъ желаній. Сердце наше раздѣлено: и къ Богу обратиться оно желаетъ, и грѣховная прелесть ему не совсѣмъ кажется отвратительною? Любимъ ли подобныхъ себѣ такъ, якоже Той возлюбилъ насъ? Не болѣе ли мы способны придумать зло ближнему, чѣмъ услужить ему? Распинаемъ ли мы плоть свою съ

\*) Иоан. 15, 13.

страстями и похотями? не питаемъ ли, не блажимъ ли безпрерывно сихъ домашнихъ враговъ своихъ? Только и заботы у нѣкоторыхъ, чтобы подняться на высшую честь. Никакъ не можемъ отстать отъ привязанности къ нѣкоторымъ предметамъ, которые сами признаемъ ничтожными. Нужно бы пребыть вѣрнымъ истинѣ и правдѣ до крови, до смерти, а нерѣдко самолюбіе наше пререкаетъ требованіямъ правды, и ослабляетъ выполненіе ея. Всякимъ случаемъ къ прибытку дорожимъ и съ радостію пользуемся имъ. Какъ? говорить нѣкоторые, находиться на выгодномъ мѣстѣ, и отказываться отъ собственныхъ выгодъ, остаться безъ запасовъ на жизнь съ одною честностію бѣдною и правдою убогою? такого назовутъ не благоразумнымъ, не умѣющимъ жить въ свѣтѣ. Мнѣю, что честность совѣсти вождельннѣе всего; и какъ отвергнуться на всегда, говорятъ многіе, того, въ чему особенно стремится сердце на землѣ, что болѣе всего любимъ, безъ чего, кажется, жить нельзя? Должно непременно отказаться отъ самаго драгоценнаго, если требуетъ того спасеніе души. Извѣстно, что для міролюбцевъ это ученіе не по вкусу, для нѣкоторыхъ едва ли не пріятнѣе тонуть въ безднѣ грѣховной, нежели слушать и послѣдовать ученію о христіанскомъ самоотверженіи? теперь постъ великій. Но не такъ ли и въ постъ ведемъ жазнь, какъ и всегда — мірекую? не тоже ли попеченіе о суетности, не тоже ли услажденіе чувственности? Намъ тяжело и въ постъ лишить себя излишнихъ удовольствій. Два, три часа побыть въ церкви, — и мы тѣмъ скучаемъ. Утѣшимся же упованіемъ, что есть прилежнѣйшіе ученики, которые учатся самоотверженію чрезъ всю жизнь. Безъ сомнѣнія есть тѣ, кои возвысились до безстрастія небеснаго, готовы на страданія и смерть за правду, за вѣру, за имя Христова; видимъ

владыкъ земныхъ, и нельзя не умиляться ихъ смиренію, — они какъ бы отказались отъ своихъ преимуществъ; являются благородныя души, кои тихо расточаются имѣніе свое нищимъ, отдають бѣдному послѣднее; видимъ иногда случаи, что разомъ раздають все: разнаго рода милостыни и пожертвованія на храмы Божіи и бѣдствующихъ, разные виды пощенія, денно — ночныя молитвы и поклоны, многотрудныя, отдаленнѣйшія путешествія къ святымъ мѣстамъ; все сіе свидѣтельствуеть о самоотверженіи.

Кто хочетъ быть вѣрнымъ послѣдователемъ Христовымъ, тотъ долженъ взять крестъ свой, т. е. — что сдѣлать? Укаждаго изъ насъ есть, или можетъ быть, крестъ, подобный кресту Христову. Жизнь каждаго христіанина безъ креста не бываетъ; много скорбей и искушеній встрѣчаетъ насъ на всѣхъ путяхъ жизни: то бѣдность и уничтоженіе, то гоненія и лишенія, наполняютъ чашу жизни нашей слезами. Развѣ мало бываетъ такихъ случаевъ, что трудно и унять слезы? Какія встрѣчаютъ въ жизни печальности, разлуки, перемѣны? Разныя болѣзни гнетутъ людей въ чертогахъ и хижинахъ. Часто бѣдствія постигаютъ оттуда, откуда не ожидаемъ. Нельзя изчислить всѣхъ крестовъ. Надобно же всѣ скорби и бѣдствія, какими посѣщаетъ насъ Господь, сносить терпѣливо, благодушно, съ глубочайшимъ повиновеніемъ, любовію, съ чувствами благодаренія къ Богу. Каждый изъ насъ ведется отъ промысла Божія по своему пути, всѣ обстоятельства въ жизни нашей направляетъ десница Божія къ нашему спасенію. Не смущайся, христіанская душа, что тебѣ предопредѣлено сѣять слезами. Господь готовитъ тебѣ вѣнцы за все. Многочисленны удары, коими бьетъ насъ Господь, но сколько ударовъ столько и вѣнцовъ, сколько скорбей, столько и воздад-

ній? Перестань же, возлюбленный братъ, роптать; даждь славу Богу; буди доволенъ своимъ жребіемъ. Поручимъ себя неисповѣдимымъ судьбамъ Божиимъ. О! твори со мною, Господи, не яко же азъ хочу, но якоже Ты. Да будетъ во всемъ воля Твоя.

Едва совершили мы половину св. поста, какъ церковь св. износитъ изъ алтарей, и поставляетъ предъ очами нашими животворящій крестъ Господень. Для чего? не легкокъ подвигъ поста и покаянія для нашихъ силъ; послѣ пройденной половины св. поста утруждены мы; св. церковь хочетъ укрѣпить насъ силою животворящаго креста Христова на дальнѣйшій подвигъ поста и покаянія, и воспламенить сердца наши новою ревностію къ терпѣнію и самоотверженію, чтобы мы подъ знаменіемъ Побѣдителя смерти и ада могли отразить всѣхъ враговъ спасенія своего, которые нападаютъ на насъ болѣе во дни поста и покаянія, чѣмъ когда либо. Можно ли найти для этого средство болѣе вѣрное и надежное? сколько высокихъ добродѣтелей сіяетъ въ крестѣ Господнемъ: чистой любви, смиренія самоотверженія? Тотъ, Которому подобаешь всякая слава, честь и поклоненіе во всѣ вѣки, нисходитъ до нищеты и униженія, не имѣя на землѣ даже, гдѣ главу подклонить. Но съ такимъ ли терпѣніемъ, съ какимъ Онъ переносилъ нищету Свою, переносимъ наши нужды, бывъ бѣдными. Другихъ Онъ насыщаль, а Самъ алчетъ и жаждетъ; намъ ли, послѣ сего, пресыщаться и плавать въ утѣхахъ мірскихъ? На насъ клеветуютъ, хотять очернить и низринуть. Воззримъ на крестъ Христовъ? Самъ Іисусъ терпитъ пререканія и злохуленія; постигли ли насъ немощи и болѣзни? воззримъ на крестъ Христовъ? Страдалъ ли кто на землѣ болѣе Его? Онъ виситъ на крестѣ среди болѣзней смертныхъ, увѣнчанъ терніемъ, покрытъ ранами отъ гла-

вы до ногъ. За Его крестомъ мы должны нести крестъ свой. Иначе не можемъ послѣдовать Ему, какъ взяли крестъ свой и отвергшиися себя? Взирая на крестъ Спасителя, не можемъ не помыслить о спасеніи своемъ, не можемъ не вздохнуть о согрѣшеніяхъ своихъ. Видимъ крестъ Твой святой, Господи, видимъ, чего стоило Тебѣ искупленіе наше отъ проклятія и казни вѣчной. Сладчайшій Спасителю! узви крестомъ Своимъ сердца наши, да узвѣдуть они любовію къ Тебѣ; пригвозди страху Твоему плоти наши. Если намъ нужно, а Тебѣ угодно, послѣ намъ скорби во благое.

Братіе! Если мы не отверглися себя, то отвержемся, и если еще не понесли креста, воспримемъ его. возьмемъ на себя крестъ свой, и пойдемъ за Иисусомъ туда, куда Онъ поведетъ насъ: извѣстно, что Онъ поведетъ насъ на путь истинный, наставитъ на землю праву. Поклоняясь кресту Христову, будемъ поклоняться ему отверженіемъ себя; благоговѣнно цѣлуя крестъ внѣшній, облобызаемъ крестъ свой, которымъ Господь благословитъ кого, или благословитъ. Аминь.

Протоіерей Даніиль Бутовскій.

28 Февраля  
1871 года.

II

ПРОПОВѢДНИЧЕСТВО

въ Русской Церкви съ XIII до XVII в.

(историко-юбилейная замѣтка.)

(окончаніе.) \*).

**5. Св. Алексій, Митрополитъ Московскій. (+1378.)**

Св. Алексій былъ сынъ боярина Черниговскаго *Теодора Ваконта*; родился въ концѣ XIII вѣка, въ Москвѣ, <sup>21)</sup> куда отецъ его переселился изъ разореннаго монголами Чернигова; при святомъ крещеніи наречень былъ Елесееріемъ; это было при в. князѣ Московскомъ Данилѣ Александровичѣ, сынъ котораго, малолѣтній Іоаннъ, былъ восприемникомъ отъ св. купели будущему святителю. Съ 18 лѣтъ Алексій былъ инокомъ Московскаго Богоявленскаго монастыря, гдѣ и получилъ духовное образованіе. Въ 1350 году поставленъ епископомъ Влади- міру и раздѣлялъ труды митроп. *Феофаста* по уп-

\*) См. № 6 неоф. ч.

<sup>21)</sup> Въ 1293 году. См. Лекція 12-я Шевырева, стр. 123.

равленію митрополіей. Въ санѣ Митрополита онъ извѣстенъ какъ великій государственный дѣятель, не устанно хлопотавшій у хановъ объ отечествѣ и вліятельнымъ образомъ дѣйствовавшій на князей, не дававшихъ покоя народу своими—междоусобіями. Особенно церковь помнитъ его какъ великаго рачителя о своемъ благѣ. Словомъ убѣжденія и силою молитвы онъ укротилъ гнѣвнаго хана,<sup>22)</sup> желавшаго уничтожить дѣйствіе льготной грамоты, данной св. Петру<sup>23)</sup> и ограждавшей духовенство русское отъ обязательства платить дань наравнѣ съ прочимъ народомъ. У себя же, въ обширной митрополіи, онъ и словомъ и дѣломъ давалъ всему порядокъ и благоустройство; памятникомъ перваго рода его трудовъ, т. е. по части письменности церковной, дошли до насъ три сочиненія;<sup>24)</sup> изъ нихъ первыя два по всей справедливости должны быть названы поученіями и отнесены къ разряду церковно-проповѣдническихъ произведеній, хотя и изложены въ формѣ посланій; пастырскія наставленія, предложенныя въ нихъ, по своему характеру и по способу убѣжденія, — чистая проповѣдь церковная. Что касается до третьяго сочиненія, то оно составляетъ пастырскую увѣщательную грамоту къ Червленоярскимъ боярамъ, баскакамъ, ду-

<sup>22)</sup> Бердибека, мать котораго Тайдулу исцѣлилъ отъ слѣпоты.

<sup>23)</sup> Лекція 11-я Шевырева, стр. 73. Исторія Рос. церкви—Муравьева. 1845 г. стр. 68.

<sup>24)</sup> Ист. Р. ц. Архіеп. Мак. Т. 5 стр. 155—161.

ховенству и мірянамъ, преподающую имъ наставленія въ истинахъ вѣры и нравственности и разъясняющую церковно-юридическія отношенія ихъ къ Рязанскому епископу. <sup>25)</sup> „Вѣдаете ли—говорить имъ святитель въ этой грамотѣ, — что всѣ владыки русской земли находятся подъ мою властію и въ моей воли? И я ихъ ставлю благодатію св. Духа. Такъ подана власть и вашему владыкѣ. А вы слова его не принимаете, но приѣмлете стороннихъ пастырей“....

Первое изъ двухъ поученій, <sup>26)</sup> въ рукописномъ сборникѣ, <sup>27)</sup> надписывается:

„Почуеніе Митрополнта Алексія, отъ апостольскихъ дѣянія къ Христолюбивымъ христіаномъ. Отче благослови.“

Почуеніе это (написанное немедленно по вступ-

---

<sup>25)</sup> Напечат. въ акт. Истор. 1. № 3. Видно, что червленоярцы, какъ говорится, продолжали мутить воду... Споръ между епископами Рязанскимъ и Сарайскимъ о предѣлахъ ихъ епархій, тянувшійся еще современіи митр. Максима, рѣшенный при митр. Θεогностѣ сначала въ пользу Сарайскаго, а потомъ Рязанскаго епископа и возобновившійся при Алексіѣ, прекращенъ симъ святителемъ: онъ грамотою подтвердилъ право Рязанскаго епископа, опираясь на опредѣленія своихъ предшественниковъ Максима, Петра и Θεогноста, также на отреченіе Сарайскаго епископа Софоніи (на соборѣ въ Костромѣ) отъ спорнаго участка. Ист. Ряз. Іерарх. стр. 25.

<sup>26)</sup> Напечат. въ прибавл. къ Твор. св. О. V, 30; второе напечат. въ „Душеполезн. Чт.“ 1861 г. ч. 1, 449.

<sup>27)</sup> См. тамъ же въ приб. къ Тв. св. О. примѣч.

леніи на престоль митрополіи русской <sup>28)</sup> отличається тѣмъ, что авторъ постоянно ссылається въ немъ особенно на св. писаніе, а индѣ и на отцевъ церкви; по составу же своему оно вѣрно даже нашимъ научно-школьнымъ требованіямъ, т. е. имѣеть начало или вступленіе, съ указаніемъ предмета, затѣмъ—изложеніе наставленій и зсключеніе.

### 1. Вступленіе, съ предложеніемъ пастырскихъ наставленій.

„Я хочу вамъ, братія, вспомануть душеполезныя и спасительныя <sup>29)</sup> (наставленія)... Я долженъ васъ пасти и учить;... всякій же изъ васъ, дѣти, да будетъ скоръ на послушаніе.... (Іак. 1, 19. 20).“

**2. Изложеніе наставленій.** *Здѣсь три части: а; предлагаются двѣ притчи—аа, о сѣмени, т. е. о Слово Божіемъ, съ выраженіемъ пастырскихъ благожеланій.*

„Да не будетъ же, дѣти, сердце ваше ни землею тернистою, не принося плода духовнаго отъ лѣности и небреженія, ни каменистою, неимѣя въ себѣ страха Божія....; но да будетъ сердце ваше землею благою для принятія истиннаго слова Божія, и да приноситъ плодъ духовный, ово тридесять, ово шестьдесятъ, ово сто Матѣ. 13, 8).“

*бб. Притча о виноградѣ, т. е. о св. Церкви и дѣятеляхъ въ ней—св. апостолахъ и св. отцахъ, патріархахъ, митрополитахъ и проч., съ объясненіемъ своихъ правъ и обязанностей.*

„И опять оную притчу сказалъ Господь въ Своемъ

<sup>28)</sup> Приб. къ Тв. св. О. 1847, 102.—11-я Лекц. Шев. 132.

<sup>29)</sup> „спасенаа.“

Евангеліи: былъ человекъ домовитый, который насадилъ виноградъ.... и предаль его дѣтелямъ (Мат. 21, 33)... Такимъ образомъ и я грѣшныи, сподобившійся святительства, т. е. епископства, не по моему достоинству, но по щедротамъ Божиимъ и по великой милости, которую Господь изліялъ на насъ изобильно, сподобился вмѣстѣ быть вашимъ, дѣти мои, пастыремъ и учителемъ, пасти и учить порученное мнѣ стадо словесныхъ овецъ.“

*б. Преподаются наставленія аа., сначала общія — о любви взаимной, о страхѣ Божиимъ и другія.*

„Такимъ образомъ, напоминаю вамъ, дѣти, слово Спасителя, сказанное Имъ къ Своимъ ученикамъ и апостоламъ: *сія заповѣдаю вамъ, да любите другъ друга* (Іоан. 15, 17)... Такъ и вы, дѣти, имѣйте между собою миръ и любовь... Также имѣйте, дѣти, въ сердцахъ своихъ страхъ Божій... Сказано: *начало премудрости страхъ Господень* (Притч. 1, 7). И Григорій Богословъ пишетъ: гдѣ страхъ Божій, тамъ очищеніе плоти и соблюденіе заповѣдей..., Имѣйте въ умѣ своемъ смерть, воскресеніе, судъ и воздаяніе каждому по дѣламъ.“

*бб., Частныя наставленія — князьямъ, боярамъ и простому народу.*

„А князи и бояре и вельможи судите судъ милостиво: *судъ бо безъ милости не сотворшему милости, и хвалится милость на судъ* (Іак. 2, 13); мзды не неповинныхъ не принимайте и не будьте лицепріятны: *Яко судъ Божій есть* (Второз. 1, 17). Судите людей праведно и не обижайте вдовъ, сиротъ и пришельцевъ, да не возопіють на васъ къ Богу. А люди простые <sup>30)</sup> Бога бойтесь и князя чтите.“

<sup>30)</sup> „А людская чадь.“

св. Опять общія наставленія—объ уваженіи къ пастырямъ Церкви, о покаяніи, милостынѣ и добрыхъ дѣлахъ.

„А святительство имѣйте выше своей головы, со всякою покорностію и безъ всякаго прекословія: *ти бо бдѣтъ о душахъ вашихъ,* <sup>31)</sup> *яко слово воздати хотяще.* (Евр. 13, 17)... Приходите къ іерею, отцу духовному, съ покаяніемъ и слезами... Истинное покаяніе въ томъ и состоитъ, чтобы возненавидѣть свои прежніе грѣхи. Видя таковую рѣшимость, іерей можетъ тебя очистить, приблизить къ Богу и содѣлать причастникомъ тѣла и крови Христовой! Святители и іереи суть ходатаи между Богомъ и челоуѣками.... Старайтесь, чада, быть милостивыми и доброхотными дателями... и сколько есть у васъ силъ, исполняйте законъ Божій... воспринимайте въ души ваши и пишите на сердца ваши евангельскія рѣчи, апостольскія проповѣди и правила <sup>32)</sup> св. Отець.“

*Въ третьей части говорится исключительно о хожденіи въ Церковь къ Благослуженію, о важности церковной молитвы и о расположеніи духа при входѣ въ Церковь и во время стоянія въ ней.*

„А къ церковному пѣнію будьте, дѣти, поспѣшны стараясь предварить другъ друга, <sup>33)</sup> какъ Іоаннъ предварилъ Петра, (идя) во гробу Христову. Князи, бояре, купцы и всякій правовѣрный христіанинъ!..., Не говорите: отпоемъ себѣ дома. Такая молитва не можетъ имѣть успѣха безъ церковной (молитвы). Ибо Церковь именуется земнымъ небомъ; а въ ней заключается Агнецъ—Сынъ и Слово Божіе, для очищенія грѣховъ все-

---

<sup>31)</sup> „Тѣ бо печалуютъ день и ночь о душахъ вашихъ.“

<sup>32)</sup> „Управленія.“

<sup>33)</sup> „Утекаася другъ предъ другомъ.“

го міра; въ ней проповѣдуется Евангеліе царствія Божія и писанія св. апостоловъ;... въ ней престоль славы Божіей, невидимо осѣняемый херувимами; въ ней руками священническими приѣмлетъ тѣло и кровь Божественнал, и преподается вѣрнымъ на спасеніе и очищеніе души и тѣла... Когда приходите, дѣти, въ Церковь, то имѣйте со всѣми миръ и любовь... А входя въ Церковь, вострепещи душею и тѣломъ: ибо не въ простую храмину входишь. Въ Церкви же когда стоите, помышляйте о своихъ погрѣшеніяхъ... И не смѣйте, дѣти, прогнѣвлять Бога своими разговорами <sup>34)</sup> въ Церкви... но да будетъ сердце ваше земля благая, приѣмлющая слово нашего ученія.“

**3. Заключение.** *Святитель снова ссылается на свой долг пасты духовное стадо, желаетъ себя устыха, убѣждаетъ духовныхъ чадъ достойно сподобиться причастія тѣла и крови Христовой, чтобы сдѣлаться участниками и царствія небснаго.* <sup>35)</sup>

„Пріявши талантъ отъ Бога, я, дѣти, не долженъ скрывать его въ землѣ, но раздать вамъ, добрымъ торжникамъ..., дабы... и мене сподобилъ Богъ сказать во второе Его пришествіе: се азъ и дѣти, яже ми еси далъ..., (желаю), чтобы вы, дѣти, имѣли знаменіе въ душахъ вашихъ...; не пропускайте никотораго говѣнія безъ того знаменія... Если соблюдете все, что писалъ вамъ, то будете участниками небснаго царствія..., слава въ

<sup>34)</sup> „Не мозѣте... прогнѣвати Бога говореніемъ своимъ.“...

<sup>35)</sup> Признавъ, по которому можно догадываться, что поученіе это издано предъ наступленіемъ св. Четырдевятницы.

Троицѣ Отца и Сына и Святаго Духа, нывѣ, присно, во вѣки вѣковъ. Аминь.“

Съ этимъ поученіемъ имѣеть большое сходство и второе поученіе<sup>36)</sup> св. Алексія, — сходство не только по общему характеру, но и по частнымъ мыслямъ и выраженіямъ. Наставленія, содержащіяся въ немъ, обращены къ нижегородцамъ и городечанамъ. Видно, что въ области Нижегородской и городецкой происходили въ то время большія нестроенія, виною коихъ были всѣ, — и духовенство и бояре и народъ, что тамъ развилось пьянство, служившее причиною раздоровъ. Послѣ обычнаго привѣтствія святитель большую часть наставленій обращаетъ къ мѣстному духовенству. „Смотрите, дѣти, какой митежъ (у васъ) возсталъ въ сіе время... Еще, дѣти, пишу вамъ о томъ, чтобы вы отсѣкли отъ себя корень зла, возбуждающій всякое беззаконіе, то есть пьянство“.... и послѣ нѣсколькихъ другихъ краткихъ наставленій духовнымъ пастырямъ, святитель — авторъ продолжаетъ: „впрочемъ, я пишу сіе не однимъ игуменамъ и іереямъ, но и князьямъ и боярамъ, и мужамъ и женамъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ“. Поученіе это или посланіе оканчивается пастырскимъ благожеланіемъ и благословеніемъ.

---

Въ „Обзорѣ Рус. дух. литературы“ объ одномъ изъ поученій безыменнаго автора, какъ оно значится въ „Златой члп“ Сергіевской Лавры и въ

<sup>36)</sup> Тоже — написанное въ формѣ посланія.

рукописи Царскаго, XIV в.,<sup>37)</sup> говорится, что оно должно быть признано за сочиненіе Митрополита Кіевскаго Кирилла 1-го; въ Злат. Чепи и въ рук. Царскаго оно называется „Поученіе крестьяномъ.“ Не смотря на всѣ усилія сочинителя Обзора доказать на этотъ разъ вѣроятность своего предположенія, нужно признать за несомнѣнное, что означенное поученіе вышло изъ — подъ пера другого автора, — не Кирилла 1-го. Видно, что сочинителю Обзора невѣдомо было тоже самое поученіе, помѣщенное въ одномъ рукописн. Сборникѣ XV в. съ инымъ надписаніемъ,<sup>38)</sup> Открывается, что творцемъ этого поученія былъ не кто иной какъ

### б.) Матеей, Епископъ Сарайскій.<sup>39)</sup>

Поученіе, о которомъ идетъ рѣчь, въ помянутомъ Сборникѣ XV в. надписывается:

„*Поученіе владыки Матвея Сарайскаго и детемъ мѣмъ.*“

Оно извѣстно въ двухъ видахъ: въ обширномъ и въ краткомъ. Въ первомъ видѣ не усвоится оно

<sup>37)</sup> Стр. 68 и 69.

<sup>38)</sup> Ист. Р. Ц. Пресв. Макара. Т. 5 стр. 161.

<sup>39)</sup> У пресв. Архіеп. Макарія (Ист. р. ц. т. 5, стр. 418—420) совершенно достаточно, съ принятыхъ точекъ зрѣнія отвергнуто предположенія „Обзора“. Съ своей стороны смѣетъ добавить, что и въ стилистическомъ отношеніи, поученіе это обличаетъ въ своемъ авторѣ не грека, а русскаго: незамѣтно въ немъ витіеватости, столь свойственной византийскому слогу.

никому и раздѣляется на 18 главъ; въ краткомъ видѣ, съ усвоеніемъ Сарайскому епископу Матѳею (или Матѳею), изложено безъ 8 послѣднихъ главъ обширной редакціи. Въ обоихъ же видахъ оно представляетъ рядъ наставленій пастырскихъ о вѣрѣ, и любви, относительно постовъ, духовенства и проч., безъ всякой внутренней связи между частями и отличается совершенною простотою и общедоступностію. 40).

Личность самаго автора — еп. Матѳея, его происхожденіе, обстоятельства его жизни и проч. не известны; въ лѣтописи говорится только, что онъ рукоположенъ во епископа Митрополитомъ Алексіемъ. 41).

Поученіе его не имѣетъ никакого вступленія, но заканчивается краткимъ благожеланіемъ и архипастырскимъ благословеніемъ. Рядъ наставленій начинается увѣщаніемъ имѣть правую вѣру; дальше, внушается любовь ко всѣмъ, благотвореніе нуждающимся и т. д.

„Чада мои милыя! — такъ начинается поученіе — прежде всего имѣйте вѣру правую въ Бога Отца и Сына и св. Духа. За тѣмъ пребывайте въ послушаніи св. его апостоловъ и св. отцевъ, которые пострадали за Христа.... Любовь имѣйте ко всѣмъ, къ богатому и убогому къ нищимъ и бѣднымъ и въ узахъ страждущимъ, какъ и Христосъ имѣлъ любовь ко всему міру, подавая намъ образъ собою.... Нищимъ раздробляйте хлѣбъ свой, убо-

---

40). Тамъ же стр. 162, 165 и 166.

41). — — — 161; примѣч. 224.

гихъ милуйте и немощныхъ, и на улицахъ лежащихъ и сѣдящихъ... Сосѣда не обижайте и не отнимайте у него земли“....

Занимательно послѣднее наставленіе касательно обращенія господъ, домохозяевъ съ челядью. Согласно съ духомъ времени, пастырь не отмѣняетъ тѣлесныхъ наказаній, а приводитъ ихъ, кажется, въ снисходительную мѣру съ нѣкоторою математическою опредѣленностію.

„Еще скажу вамъ, чада мол: челядь свою кормите до сытости, одѣвайте и обувайте. Если же не кормите, не одѣваете и не обуваете, а холопа вашего или рабу убьютъ при воровствѣ, за кровь его и душу тебѣ отвѣчать. По сему снабжайте сиротъ своихъ всѣмъ. (и учите ихъ на крещеніе и на покаяніе, и на весь законъ Божій. Ты, какъ апостоль въ дому своемъ. Учи грозною и ласкою. Если же не учишь: отвѣтъ дашь за то предъ Богомъ. Авраамъ самъ научилъ своихъ 318 домохозяевъ всему доброму закону и доброму нраву. Пріивши страхъ Господень, они не опечалятъ тебя на старости. Если же не послушаютъ тебя ни мало, то не щади лозы и дай до 4 или до 6 или и до 12 ударовъ. Если рабъ или рабиня не исполняютъ твоей воли, то давай имъ до 6 или до 12 ударовъ; если велика вина, то до 20 ударовъ; если весьма велика, то до 30, а болѣе того не позволяемъ. Если такъ будешь наказывать ихъ: то душу его (раба) спасешь, а тѣло избавишь отъ муки. И послѣ восхвалятъ тебя рабы и рабыни, если такъ будешь кормить ихъ и одѣвать.“

„Да услышимъ,—заключаетъ святитель свое поученіе— посланіе, блаженный оный гласъ Христа Бога нашего: приидите благословенію Отца моего, наслѣдуйте уро-

важное вамъ царствіе отъ сложенія міра. Милость же Божія и св. Богородицы и мое благословеніе да будетъ съ вами.“

Вотъ и всѣ извѣстные проповѣдники — до раздѣленія Русской митрополіи, оставившіе намъ свои поученія. Нѣтъ сомнѣнія, что кромѣ этихъ проповѣдниковъ и ихъ поученій, представленныхъ здѣсь, въ церкви нашей слышались и читались многія поученія и другихъ проповѣдниковъ. Къ такому заключенію мы имѣемъ право притти изъ того, что въ сборникахъ XIV и XV вв. значится не мало сочиненій учительныхъ, составленныхъ не извѣстными лицами. <sup>42)</sup>

## II. ПРОПОВѢДНИЧЕСТВО, ПО РАЗДѢЛЕНІИ МИТРОПОЛІИ РУССКОЙ.

### 1. въ сѣверо-восточной Россіи, т. е. въ предѣлахъ Московской Митрополіи.

Выше отчасти замѣчено, что раздѣленіе Русской Митрополіи не сопровождалось такими разностями которыя отразились бы въ духѣ и направленіи проповѣдничества нашего: какъ единство вѣры не было поколеблено, такъ и проповѣдь осталась тою же, что и прежде была; тотъ же въ ней ладъ византійскій, та же простота въ построеніи; проповѣдь наша, съ такимъ духомъ и въ такомъ нарядѣ, теперь

<sup>42)</sup>. Ист. Р. ц. Архіеп. Маг. т. 5 стр. 166—176.

дожила свой вѣкъ. Представителями ея, въ предѣлахъ Московской митрополіи, были

### 1. Митрополитъ Фотій.

Родомъ грекъ, изъ Мореи, воспитанникъ пустынножителя старца Авакія, Фотій, 1 Сентября 1409 года былъ назначенъ Цареградскимъ патріархомъ Матеемъ на русскую митрополито, — по просьбѣ В. К. Московскаго Василія Дмитриевича. Ровно черезъ годъ, 1-го же Сентября, въ 1410 году онъ прибылъ въ Кіевъ, а въ Апрѣлѣ м. того же года, на самый день пасхи, явился въ Москву. Не радостны были первые шаги его на чредѣ первосвятительской; много предстояло ему трудовъ и во все послѣдующее время пастыри духовной. Еще въ Кіевѣ дано ему почувствовать, что его ожидаетъ борьба за единство митрополіи, когда предложено было ему Витовтомъ водвориться въ этомъ городѣ. На другой годъ по прибытіи въ Москву онъ долженъ былъ укрываться отъ татарскаго царевича Талыча и воеводы нижегородскаго Семена Карамышева, искавшихъ его съ цѣлю поживы отъ казни митрополичьей; эта погоня стоила Владиміру, откуда святитель удалился послѣ временнаго тамъ пребыванія, самой злосчастной катастрофы; татары ограбили и почти до тла сожгли Владиміръ. Фотій скрывался въ Сенежской святоозерской пустыни. Болѣло сердце святителя за паству. Сокрушали его, кромѣ того, раздоры между князьями и бѣд-

ствія народных: не проходило почти года, чтобы или голодъ или необычайная зимняя стужа, или засуха, черная смерть, пожары не удручали нашего бѣднаго Отечества. Въ добавокъ къ этому онъ долженъ былъ перенести и личныя погорчешя, когда политически и духовно-сепаративныя стремленія Литвы недоброжелатели Москвы старались поддерживать извѣтами и клеветами на сего достойнѣйшаго Іерарха, — въ родѣ того, будто бы онъ просто отграбляетъ литовско-русскую часть своей митрополіи непомѣрнымъ взысканіемъ пошлинь и отборомъ утвари церковной. Онъ искренно возлюбилъ свою духовную паству и тѣмъ тяжелѣе было ему переносить всѣ эти болѣзнь и несприятности. Нѣсколько было онъ утѣшенъ, когда — на недолгое впрочемъ время (43) — по смерти совѣтника своего митрополита Киевскаго Григорія Семивлаха или Цамблака вошелъ въ дружелюбныя отношенія къ Литовскимъ князьямъ Витовту и Свидригайлу. Легко угадать, что всѣ эти событія и обстоятельства современныя опечалѣлись въ проповѣди Фотія. Вообще же онъ весьма близко вникалъ въ состояніе своей паствы, не оставляя безъ вниманія ни духовенства, ни мірянъ. Памятникомъ его неутомимой пастырской дѣятельности остались намъ его *поученія и посланія*.

Не владѣя славянскимъ языкомъ, Фотій отправилъ въ 1433 году по кончинѣ Фотія, въ 1433 году, митрополитомъ Киевскимъ или Литовскимъ стать Герасимъ изъ епископовъ Смоленскихъ, поставленный патриархомъ.

ляясь изъ греціи на русскую паству, взявъ съ собою, въ качествѣ помощниковъ, болгарина отіеромонаха Пахомія (впослѣдствіи пострадавшаго при разгромѣ г. Владиміра) и другаго монаха Патрикія, изъ грековъ. Можно думать, что съ теченіемъ времени онъ навывкъ въ языкѣ Славянскомъ, но по крайней мѣрѣ на первыхъ порахъ, по части литературныхъ трудовъ, много пособлялъ ему о. Пахомій. Ревность его о благѣ паствы кипѣла и онъ не могъ не тужить, что не умѣетъ свободно изъясняться по—русски. <sup>44)</sup> Нечего слѣдуетъ и говорить о томъ, что въ его рѣчи, кромѣ нѣкоторыхъ излишествъ византійскаго риторизма, замѣтны прямо—неправильности языка въ грамматическомъ отношеніи. <sup>45)</sup> Тѣмъ не менѣе могущество его проповѣди, отзывавшейся на современныя духовно-нравственныя нужды видно, можно сказать, въ каждомъ его словѣ. Святитель все принималъ близко къ сердцу; въ поученіяхъ своихъ онъ все обнялъ: училъ священниковъ дорожить своимъ саномъ и выполнять свои обязанности; разумлялъ и князей и народъ, располагая ихъ къ согласію и любви словомъ миротворнымъ; князьямъ, боярамъ и купцамъ внушалъ попеченіе о нищихъ и правдолюбіе; не молчалъ и по поводу бѣдствій

<sup>44)</sup> Въ одномъ изъ посланій своихъ къ инокамъ Кіевопечерской обители онъ писалъ: „не зазрите же убо смѣренію моему, яко неискусну ми сущу писанію вашему и языку.“ Шевыр. 3 примѣч. къ 15 лек.

<sup>45)</sup> Какъ замѣчено и въ обзорѣ Р. Д. лпт. стр. 121.

естественныхъ, постигавшихъ народъ, какъ-то: засухи, голода, мора, пожаровъ; и всегда направлялъ свою рѣчь къ нравственнымъ выводамъ, т. е. къ нравственному улучшенію, придавая силу своимъ увѣщаніямъ, кромѣ обыкновеннаго христіански умиленнаго чувства, подобіями и сравненіями иногда весьма богатыми. <sup>46)</sup> Въ поученіи, на пр. священникамъ и инокамъ онъ говоритъ: „какъ небо отстоитъ отъ земли, такъ нашъ санъ выше всякаго мірскаго; такъ Христово священнодѣйствующее таинство превыше всего въ мірѣ. Христосъ самъ священнодѣйствовалъ, давъ намъ тѣло свое и кровь свою на пищу и питіе и заповѣдалъ чрезъ апостоловъ творить тоже самое. Превыше всего священническая рука: она касается божественнаго угля. Принявъ челоуѣка смраднаго и мертваго, силою благодати, Христосъ сдѣлалъ его, яко Бога, и намъ вручилъ дѣло, которое принадлежитъ единому только Богу: прощать грѣхи челоуѣческіе:“ <sup>47)</sup>. Вообще, въ поученіяхъ его видно пастырски ревностное напряженіе мысли и чувства, сисящихся преклонить всѣхъ къ христіанскому житію.

<sup>46)</sup> Между прочимъ, онъ пользуется мыслию о близкой кончинѣ міра господствовавшею въ его время. Въ окружномъ посланіи или въ поученіи, обращенномъ ко всему народу, онъ ясно говоритъ: „сей вѣкъ маловременный преходитъ, грядетъ ночь, *житія нашего престаніе*, когда никто уже не можетъ дѣлать. Седьмая тысяча совершается: осьмая приходитъ, и не преминетъ, и уже никакъ не пройдетъ. Блаженъ, кто уготовалъ себя къ осьмой тысячѣ, будущей и безконечной, и сего ради молю васъ: будемъ дѣлать дѣла свѣта, пока еще житіе наше стоитъ“.. Шевыр. Лекц. 15 стр. 339.

<sup>47)</sup> Тамъ же; стр. 321.

До насъ дошло 8 поученій сего святителя, произнесенныхъ въ храмѣ; изъ нихъ 4, одни написаны на дни *праздничные*, именно: на Благовѣщеніе и на Срѣтеніе Господне; 6, другія на *недѣли* о блудномъ сынѣ, мясопустную и православіа; и 3, прочія три *по случаю современныхъ народныхъ бѣдствій* — бездождя, моровой язвы павообще казней Божиихъ. <sup>48)</sup>

Всѣ эти поученія весьма обширны, — одно пространныѣе другаго. Для ознакомленія съ духомъ собесѣдованія Фотіева, избираемъ одно изъ поученій — о казняхъ Божіихъ, которое, какъ видно изъ надписанія, было сказано не одинъ разъ, а многократно. <sup>49)</sup>

<sup>48)</sup> Ист. Р. Ц. архіеп. Мак. Т. 5 стр. 193. — Въ „Обзорѣ Рус. Д. Литер.“ показано 15 поученій м. Фотія, въ числѣ ихъ не признаваемые произнесенными во храмѣ; стр. 123. — Объ изданіи всѣхъ поименованныхъ 8 словъ см. въ Ист. Р. Ц. преосв. Макара. Т. 5, стр. 193, примѣч. 259.

<sup>49)</sup> Вотъ полное надписаніе сего поученія: “Фотія митрополита Кіевскаго и всея Русіи поученіе о еже многократѣ реченное и глаголанное и нынѣ паче къ всѣмъ рыданное и о еже находящихъ на ны всяческихъ праведныхъ владычныхъ прещеній, бывающихъ различными язвами, и болѣзнями и тлѣтворными въздухи, о еже сіе все бывшее къ наказанію нашему бысть. И аще, о сихъ болѣзнующи, въ своя совѣсти самосудительныя не ввидемъ и о сихъ всѣхъ къ общему владыцѣ, аще оу всемъ съ покаяніемъ не обратимся, не припадемъ и ниже очистимся сими временными наказаніи, и сими аще не престанемъ отъ злыхъ грѣхопаденій нашихъ, и больша же сихъ всяко постражемъ, и убо не сынове Божіи наречемся и ни царствія его наследити возможемъ, но яко нерадивіи и вѣчнѣи муцѣ осужени будемъ.” Правосл. Собес. 1861.

Въ поученіи этомъ можно различать двѣ главныя части— изъяснительную и прикладную; въ изложеніи хода предметовъ будемъ въ точности держаться сущности, отказываясь отъ точнаго перевода, такъ какъ послѣдній не возможенъ по своеобразной кудрявости, витіеватости, отсутствію простоты и, по мѣстамъ, синтаксической неправильности подлинника.

### 1. Вступленіе.

Богъ благъ и челоуѣколюбивъ и долготерпѣливъ иначе къ грѣшникамъ; къ праведнымъ всегда строго взыскателенъ, а грѣшныхъ скоро прощаетъ, потому что если грѣшнаго утратить, то сей впадетъ въ отчаяніе. Что бы возбудить къ покаянію, Господь посылаетъ наказанія, непрестанно подвигая къ обращенію и словами и притчами и гаданіями.

### 2. Предложеніе.

Обо всемъ этомъ я многократно писалъ вамъ, чада мои; но мы, какъ нерадивые, остаемся непреклонными.

**3. Изслѣдованіе.** *1-я часть— изображение состоянія слушателей, пребывающихъ подъ казнями Божіими а, общее.*

Какъ я слышалъ, вы пали въ плѣнь къ поганымъ; преумножили свои грѣхи и страдаете отъ болѣзней, отъ глада и мора; нещадно поражены тѣлеснымъ изможденіемъ; <sup>50)</sup> но не уцѣломудрились; безсловесныя твари—

---

Т. 2 стр. 303.—Содержаніе прочихъ поученій изложено въ Ист. Р. Ц. Преосв. Макара, Т. 5. стр. 194—203.

<sup>50)</sup> „Болѣзни горькія короткія тѣлесе изможденія“...

и тѣ обращаются къ своему Творцу, а вы супротивъ ему стали.

*б. Частное.*

И какое зло не постигло насъ? Смотрите сами, чада мои; вотъ хлѣбы небесныя затворились и земля стала не — плодною; во временахъ произошло нестроение, нарушенъ обычный естественный порядокъ: зима измѣнила свой видъ, весна тоже: не вовремя зной и стужа. А что причиною тому? Ужели Богъ забылъ свое дѣло? Кто посмѣетъ сказать это? Виною всему хрѣсти наши: оттого-то мы постигнуты голодомъ; насъ терзають звѣри и птицы. Видитъ Богъ мое смиреніе:—я въ ужасъ прихожу отъ всего этого, сокрушаюсь и рыдаю.

*Изображеніе усиливается ссылкою на свидѣтельства и примѣры изъ Библіи.*

Послушайте, что говоритъ Господь чрезъ пророка Іеремію: аще наказанми не накажемся, о Іерусалиме, но болѣзною и язвою да накажешися (Іер. 6, 8); какъ и во Второзаконіи (?): аще въ повелѣніихъ моихъ ходите и заповѣди моя сохраните и сѣтворите я, и дамъ вамъ дождь во время его.... (Левит. 26, —3—12). Къ нашему времени можно примѣнить и то, что повѣствуетъ Лука евангелистъ, когда говоритъ о убіеніи Пилатомъ галилеянь; сказано: вси такожде погибнете (Лук. 13, 2); тоже разумѣть нужно и по поводу паденія столпа Силоамскаго; къ такому же разсужденію приводятъ и притча о смоковницѣ безплодной, обреченной на посѣченіе: не пощадить и насъ Господь,—посѣчетъ.

*2-я часть. Утѣщеніе: а, примѣненіе общее.*

По сему молю васъ, чада мои, смотрите на всѣ постигшія васъ бѣды, какъ на средство къ вашему обращенію: временными несчастіями Господь ведетъ насъ къ вѣчно-

ному благу; истрезвимся же, покаемся, сокрушимся еердцемъ и обратимся къ милосердію Божію. Господи, мы исповѣдуемъ всѣ наши грѣхопаденія; призри, Господи, съ небеси и посѣти виноградъ сей и не гнѣвомъ и яростию, но милостию и благостию посѣти насъ, ради благоутробія всеблагаго Твоего Отца и ради Пречистой Твоей Матери.

б). *Частное.*

Вы, благородные князья и вельможи, судите судъ праведный, безъ лицепріятія: вамъ предлежитъ дать отчетъ на страшномъ судѣ. — Вы, подчиненные, блюдите вѣру и будьте благопокорливы: власть и сила даны отъ Вышняго. — А вы, Господни священники, знайте, что какъ небо выше земли, такъ вашъ санъ выше всякаго великаго мірскаго сана; посему старайтесь со страхомъ и трепетомъ содержать и блюсти въ себѣ великое Божіе священство; смотрите за собою; устрояйте и врученное вамъ стадо словесныхъ овецъ Христовыхъ; прилежайте къ церкви и правиламъ церковнымъ. И будьте не учителями только, но и исполнителями своего ученія: располагая другихъ къ покаянію, будьте строги и къ себѣ самимъ, чтобы умолить Господа, да не увидеть въ судѣ съ рабами своими.

**4. Заключение.** *Мысль заключенія: за покаяніе, Богъ будетъ милостивъ, слѣд. нужно каяться.*

Итакъ, чада мои, вознесемъ къ Богу гласъ покаянія, подобно ниневитянамъ, при Іонѣ, у которыхъ юноши горько плакали, нищѣ воздыхали забывъ олицѣ, царь смирился и рыдалъ съ народомъ своимъ, младенцы не прикасались съ сосцамъ матернимъ. Знайте, что Богъ человеколюбивъ къ кающимся. — Покаемся же; будемъ крѣпки въ вѣрѣ, сокрушимся сердцемъ, умертвимъ

страсти, будемъ другъ къ другу благи и милостивы, смиряя себя предъ Богомъ и такимъ образомъ станемъ идти къ вѣчному царствію, которое — молюся — да получите всѣ вы благостію и человеколюбіемъ Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, Которому подобаеъ всякая слава, честь и поклоненіе Отцу и Сыну и Святому Духу <sup>51)</sup>.

Вотъ съ какимъ глубокимъ чувствомъ, съ какою пастырскою любовію поучалъ свою паству достойный первосвятитель!

## 2. Симеонъ, архіепископъ Новгородскій (1416 — 1431).

Послѣ митропол. Фотія, проповѣдника 15-го в., нельзя пройти молчаніемъ Симеона, архіеп. Новгородскаго. Это былъ святитель учительный и мудрый, знаменитый и святостію своей жизни. Новгородцы славили Бога, давшаго имъ такого пастыря <sup>52)</sup>.

Подъ его именемъ сохранились два поученія: одно о молитвѣ, — не изданное, а другое сказанное Псковичамъ, внесенное въ летописи, и заключающееся въ слѣдующемъ: <sup>53)</sup>.

<sup>51)</sup>... »Иисуса Христа, Ему же подобаеъ всякая слава, честь и поклоненіе, Отцу и Сыну и Святому Духу.« — Правосл. Собес. 1861 г. Т. 2, стр. 322.

<sup>52)</sup> Ист. Росс. Ц. Архіеп. Макарія. Т. 5, стр. 230; Обзоръ Р. Д. Лит., стр. 130.

<sup>53)</sup> Надписывается: »Поченіе владыки Симеона Псковичамъ,« Полн. Собр. Р. Лит. Т. 4, стр. 118.

«Вы, благородные и честные мужи, знайте, что если кто воздасть честь своему святителю, честь та восходитъ въ Самому Христу, отъ Котораго вы падаетесь принять мзду сторицею и наследовать жизнь вѣчную, воздавайте, чада, посему, честь своему святителю и отцамъ вашимъ духовнымъ, наставникамъ вашего спасенія, со всякою покорностію и любовію. Не испытывайте ихъ ни въ чемъ и не прекословьте наставнику, своему отцу; но смотрите за самими собою, укоряйте и судите самихъ себя, плачьте о своихъ грѣхахъ ищите съ солзною своего спасенія. Не похищайте чужаго, не радуйтесь обѣдамъ и напастямъ братіи своей. Не мудрствуйте о себѣ и не гордитесь, но со смиреніемъ повинуйтесь отцамъ своимъ духовнымъ, какъ православныя христіане, живущіе подъ закономъ Божиимъ Церкви Божіей не обижайте: она не должна быть обижана ни отъ кого и ничѣмъ. И не вступайтесь ни во что церковное, что только изначала, при прежде бывшихъ новгородскихъ епископахъ, шло епископіи <sup>54)</sup> въ домъ Божій (св. Софіи); ни въ земли, ни въ воды, ни въ суды, ни въ печать, ни во всё пошлины церковныя. А если кто вступится въ церковное: вы, чада, устранитесь отъ того и сведите вину съ души своей, чтобы не подвергнуться отвѣтственности по правиламъ св. апостоловъ и св. отецъ.»

### 3. Макарій митрополить Московскій.

Краснорѣчивѣйшимъ проповѣдникомъ 16-го в. въ нашей церкви былъ Макарій, митрополить Мос-

<sup>54)</sup> «Елико изначала епископіи потягло, при прежде бывшихъ архіепископѣхъ новгородскихъ «...»

ковскій. Сначала до 1526 г., онъ былъ архимандритомъ можайскаго Лужецкаго монастыря; потомъ, до 1542 г., правилъ Новгородскою паствою въ санѣ архіепископа; а съ 1542 по 1564 г. занималъ кафедру Московскаго митрополита, на которую былъ вызванъ думою боярскою<sup>55)</sup>.

Сей святитель, въ просвѣщенной ревности о благѣ словеснаго стада Христова, многое сдѣлалъ для отечественной церкви. Еще будучи архіепископомъ Новгородскимъ, онъ распространялъ христіанство между лопарями и благоустраивалъ новгородскія обители; въ Москвѣ, на соборахъ, приводилъ въ должный порядокъ дѣла церковныя, завелъ тамъ типографію; продолжилъ степенную книгу, начатую митр. Киприаномъ; составилъ извѣстныя великія минеи-четы, этотъ драгоценный сборникъ или лучше — цѣлую бібліотеку назидательныхъ историческихъ поученій и оставилъ 1., три рѣчи къ царю: а), рѣчь при его бракѣ, б), рѣчь предъ походомъ царя на Казань; в), рѣчь по возвращеніи царя изъ Казани и 2., поученіе о молитвѣ<sup>56)</sup>.

Образцемъ витійства митр. Макарія<sup>57)</sup> можетъ служить рѣчь его, первая изъ указанныхъ, къ новобрачному царю, великому князю Ивану Васильевичу, всея Россіи самодержцу и къ его новобрачной царицѣ, великой княжнѣ Анастасіи, послѣ вѣнчанія 3-го февраля 1547 г.

55) Ист. Росс. Ц. Мурав., стр. 133, изд. 1845 г.

56) Обз. Р. Лит., стр. 203 и 204.

57) См. Рязан. еп. вѣд. 1870 г. № 8.

1). *Въ началъ* рѣчи проповѣдникъ приглашаетъ новобратныхъ выслушать его наставленіе.

„Се отнынѣ о св. Духѣ великіе господе и возлюбленная о Христѣ чада, благочестивыи, боговѣнчанныи и христоролюбивыи царю, князь Иванъ Васильевичъ, всея Россіи самодержецъ, и ты великая госпожа и дщи благородная, и благочестивая и христоролюбивая царица великая княжна Анастасія, послушайте съ вниманіемъ нашего смиреннаго поученія; не суть бо ученія сія на вредъ вамъ, но на спасеніе душъ и тѣлу вашему и въ умноженіе лѣтъ христоролюбиваго царства вашего.“

2). За вступленіемъ, въ которомъ предложена или указанъ предметъ наставленія, слѣдуетъ

3). *Изъясненіе*, въ которомъ — три главныхъ части:

а., краткое изложеніе христіанскихъ и церковныхъ обязанностей царя и царицы.

„И вы потщите, о благочестивыи царю и царице, воздати противъ славу Всесильному Богу, въ Троицѣ покланяемому, паче же къ Божиимъ церквамъ приходите съ страхомъ и трепетомъ, и сердечною любовію, и честь Богу воздавайте, Господу нашему Іисусу и Того Пречистой Богоматери, всего міра заступницѣ; будетъ отъ вашего царства святитель и священникъ; не стыдитесь, монашескій чинъ излише почитайте.“

б., нравственныя и гражданскія обязанности царя и царицы, — (противъ шпіонства и доносовъ).

„Языка льстива и суетна слуха не приѣмлите, царю и царице, ниже оболгателя послушайте, но злымъ челоувѣкомъ вѣры не емлите, братію свою и сродницы по плоти почитайте и любите; боярь своихъ и бояринь и всѣхъ вельможъ жалуйте и берегите по ихъ отечеству; всѣхъ христіанъ жалуйте и попеченіе о нихъ имѣйте отъ всего сердца.“

в., Обязанности семейной супружеской жизни.

„Паче глаголю тебѣ, о благочестивый царю Иване, люби супружницу твою царицу Анастасію, Богомъ данную ти жену и живи съ нею блачестно, и жалуй ея; тебѣ же глаголю, о благочестивая госпожа и дщи и христолюбивая царица Анастасія, отъ Бога вданнаго царя и мужа слушай и почитай его и бойся его и покарайся во всемъ, — имѣй его честна и похвальна и главу его во всемъ; якоже крестъ глава перкви, такъ и царь глава царицѣ и прочимъ..... Святый царь Константинъ и святая царица Елена и прочіи святіи съ женами живше Богу угодиша, а которые не по закону живше, и Бога прогнѣвали, тѣ отъ Бога отлучены и отъ ангель оплакани.“

4). Въ *концѣ* рѣчи святитель увѣщаваетъ царя и царицу соблюдать праздники и посты, каяться предъ духовнымъ отцемъ,—бояться Бога,—и подъ этимъ условіемъ обѣщаетъ имъ блага земныя и небесныя<sup>58)</sup>.

---

<sup>58)</sup> Рѣчь эта помѣщена въ Вивлюоекѣ. Т. XIV, стр. 227 Обз. Р. Д. Л., стр. 203.

## 2. Проповѣдничество въ юго-западной Россіи.

(Въ Кіевской митрополіи).

Представителемъ церков. проповѣдничества въ юго-западной Россіи, по раздѣленіи митрополіи всероссійской, слѣдуетъ признать перваго въ литовско-русскихъ областяхъ митрополита; это былъ

### а). Григорій Цамблакъ.

Отечествомъ его была Болгарія, а родиною городъ Терновъ. До переѣзда своего въ Россію, Григорій находился то при Терновскомъ патріархѣ Евѣиміи, то въ Молдовлахіи пресвитеромъ соборной церкви въ Сочавѣ, то въ Сербіи игуменомъ какой-то Плинаирской обители. Предшественникъ всерос. митр. Фотія — митрополитъ Кипріанъ былъ ему дядей, который и вызвалъ его въ Россію, какъ самъ Григорій пишетъ объ этомъ: „мы того писаніемъ подвижесея достигнути вашей страны, яко да пастыря узримъ;“ <sup>58)</sup> но дяди своего не засталъ онъ въ живыхъ: тотъ преставился въ 1406 г. Въ 1414 году выборъ на митрополію Кіевскую, по волѣ Лит. кн. Витовта, палъ на Григорія. Посольство его къ Цареградскому патріарху Евѣимію для посвященія

<sup>58)</sup> Обз. Р. Д. Лит. стр. 128.

въ санъ Митрополита, не имѣло успѣха: тотъ не сочувствовалъ раздѣленію Русской митрополіи и видамъ кн. Витовта. Наконецъ, по настоянію послѣдняго, Ноября 15-го 1416 года, въ Новогрудѣ, было совершено посвященіе Григорія въ митрополита Кіевскаго, — соборомъ южно-русскихъ епископовъ. Почти невольно стали такимъ образомъ во враждебныя отношенія къ совмѣстнику своему митр. Фотію. Григорій однакожь не былъ предметомъ преслѣдованія со стороны московскаго митрополита, относительно чистоты православія; а естественно было ожидать, что Фотій будетъ зорко слѣдить за образомъ дѣйствій и за ученіемъ новаго сосановнаго себѣ святителя — соперника. Григорій былъ безукоризненно православный архипастырь, что доказалъ своей полемикой противъ Іудейства и Латинства <sup>59)</sup> и возвращеніемъ изъ Костницкаго собора безъ всякаго причастія латинопалскому ученію. Не долго, впрочемъ, онъ за-

<sup>59)</sup> Въроисповѣдная полемика Григорія противъ латинства не то, — что полемика напр. Стефана Зизанія, Мелетія Стотрицкаго и мн. другихъ проповѣдниковъ на югѣ Россіи, боровшихся съ папствомъ: у тѣхъ полемика эта была, можно сказать, задачею проповѣди и имѣла значеніе обширное — не въ смыслѣ охраненія общехристіанской только догмы, а и какъ орудіе національной защиты; у Григорія же, ученіе напр. объ опрѣснокяхъ не смѣшивалось съ самозащитой народности, — было такимъ же ученіемъ, какъ обличенія поборниковъ вообще вселенскаго православія, такъ что въ строгомъ смыслѣ, нельзя отождествлять его, на этотъ разъ, съ нарочитыми южно-русскими проповѣдниками — обличителями 17-го вѣка.

нималъ кафедру Кіевской митрополіи, — скончался зимою въ 1419 году.

Изъ проповѣдническихъ трудовъ Григорія Цамблака извѣстны по рукописямъ 23 слова.<sup>60)</sup>

Относительно характера его проповѣди, нужно сказать, что она, въ полномъ смыслѣ была произведеніемъ ораторскаго искусства: авторъ „неотличался глубокомысліемъ, но отличался восприимчивостію, гибкостію, плодовитостію. Стремление къ витіеватости, сравненія, противоположенія, метафоры, вообще тропы и фигуры, встрѣчаются у него на каждомъ шагѣ (см. Ист. Р. П. Арх. Макс. стр. 212 т. 5).“

Что же касается до состава словъ Григорія Цамблака, то въ нихъ нельзя примѣтить строгой методичности риторической; расположеженіе ихъ, постановка, въ нихъ, частныхъ предметовъ, выводы и проч. основаны на соблюденіи естественнаго те-

<sup>60)</sup> Существенное содержаніе всѣхъ этихъ словъ обозначено у Шевырева. См. Лекц. 15; стр. 351—375. Вотъ перечень ихъ: 1., Слово произн. 20 декабря, за пять дней до Р. Хр. 2., объ усопшихъ; 3., объ иноческой жизни; 4., въ похвалу отцамъ пустынникамъ; 5., въ похвалу 40 мученикамъ; 6., въ пещлю вербную; 6., въ вел. четвертокъ; 8., въ вел. пятницу; 9., на Вознесеніе; 10., на рождество Претечи; 11., въ день св. ап. Петра и Павла; 12., на пр. Ілю; 13., на Преображеніе; 14., на Успеніе Богоматери; 15., на Усѣкновеніе главы Іоанна Претечи; 16., на Рождество Богоматери; 17., на Воздвиженіе Креста Господня; 18., въ дань Взмч. Димитрія; 19—св. Георгія; 20—св. трехъ отроковъ и прот. Даниила; 21—муч. Іоанна новаго; 22—на перенесеніе мощей св. Параскевы Терновской и 23., надроб. слово митр. Кипріану.

ченія мыслей; въ нихъ — ораторски созерцательная жизнь безъ архитектурныхъ тонкостей и тягучести.

Вотъ одна изъ лучшихъ его проповѣдей, — слово въ великій Четвертокъ, — въ сокращенномъ переводѣ.

**1. Вступленіе:** *изъясняется чувство ужаса при мысли о гибели Иуды.*

„Печаль объемлетъ мою душу, говоритъ проповѣдникъ, и недоумѣніе останавливаетъ мой помысль, когда я вспоминаю объ окаянномъ Иудѣ.... Сбылось на немъ пророческое слово: *удаляющіеся отъ Тебе погибнутъ.*“

**2. Предложеніе:** *жестокон душь Иуды трудно было идти къ исправленію, не смотря на вразумленіе и примѣръ исправленія.*

„Владыка и словомъ (*единъ отъ васъ предастъ мя*) и дѣломъ (т. е. омовеніемъ ногъ) отвлекалъ его отъ паденія.... Но Иуда не внялъ.... Такова — то жестокая душа! Ей трудно идти къ исправленію, она постоянно взираетъ на гибель, къ которой стремится. Посмотри, какой примѣръ къ исправленію видѣлъ Иуда въ блудной женѣ. Но онъ не обратилъ вниманія на ея покаяніе, а погибалъ въ то самое время, когда она спасалась“....

**3. Изслѣдованіе:** *изъясняется мысль предложенія рядомъ сказаній о предательствѣ Иуды и обличеніемъ его предательскихъ помысловъ и поступковъ; (ораторъ дѣлаетъ здѣсь отступленіе, опровергая употребленіе оиѣсноковъ.)*

„Тогда шедъ единъ отъ обоюнадесяте... рече... этимъ показываетъ евангелистъ, что Иуда былъ не изъ числа другихъ учениковъ, т. е. семидесяти, но изъ двѣнадцати, всегда пребывавшихъ со Христомъ, слушавшихъ Его

сладостное, небесное учение и въ Церкви, и среди народа, и наединѣ, — изъ двѣнадцати, которымъ Господь дароваль силу творить чудеса, власть изгонять бѣсовъ и повелѣніе крестить, — изъ тѣхъ двѣнадцати, которымъ Онъ обѣтоваль, что они возсядутъ на двѣнадцати престолахъ и будутъ судить обманадесяти колѣнамъ Израилевымъ "...

*Они же поставиша Ему тридесать сребреникъ.* И зачѣмъ ты, Иуда, для чего продаешь Учителя? Зачѣмъ цѣнишь безцѣннаго?... Или Онъ оставилъ тебя, нарицая другихъ апостолами?... Такъ — то ты исполняешь повелѣніе учителя... Онъ-заповѣдалъ не стяжать сребра и злата;... а ты безстыдно говоришь: *что ми хотите дати?*... Ты не устыдился Владыки,... прежде другихъ, какъ говорятъ церковные богословы, умывающаго ноги предателя...

Что же ты, о Иуда?... Зачѣмъ дерзностно простираешь руку твою къ хлѣбу? За тѣмъ ли, чтобы ескорѣ предать себя лукавому, чтобы исполнилось надъ тобою исаломское изреченіе: *Ядый хлѣбы Моя возвемичилъ естъ на Мя пяту?*...

Такъ пострадалъ окаянный Иуда! Подобно ему страждуть и тѣ, которые приносятъ опрѣсноки въ жертву, прельщающіе и прельщаемые, и говорящіе безъ стыда, будто Господь въ вечеръ таинства далъ опрѣснокъ.... Всякій, приносящій въ жертву опрѣсноки, недугуетъ ересію аполлинаріевою и евагріевою, дерзнувшею называть плоть Господню бездушною и неразумною....

*Шедша же,* пишетъ евангелистъ, *обрѣтоста, яко же рече има, и уютоваста пасху.*.... И такъ, видишь ли, какъ ученики совершали законное приготовленіе къ пасхѣ.... Тамъ была соль, въ которую Владыка омочивъ хлѣбъ далъ лукавому ученику..... Но окаянный Иуда...

принять хлѣбъ отъ руки Господней сребролюбивою рукою и по хлѣбѣ вошелъ въ него сатана; и если бы предательство было узнано, то теплый вѣрою Петръ, отрѣзавшій ухо архіерейскому рабу предъ множествомъ воиновъ, чего не захотѣлъ бы сдѣлать съ Іудою, когда теперь Петру ничто не препятствовало? Онъ непременно убилъ бы Іуду.

*Сего же никто же разумъ отъ возлежащихъ,* продолжаетъ евангелистъ, къ чесому рече ему. *Нѣтъ же мнѣху, понеже ковчезеиѣ имѣше Іуда, яко глаголетъ ему Іисусъ: куди еже требуемъ на праздникъ, или нищимъ да ничто дастъ.* Слышите ли презирающіе нищихъ и собирающіе сребро, какъ Владыка, по безмѣрному милосердію, обнищавшій даже до подобія раба, не имѣвшій, гдѣ главу приклонить, даетъ милостыню? А ты, имѣя дома четырехкровныя и трехкровныя, не пускаешь нишаго даже во дворъ?... Что? предаль ли бы Іуда Господа и Господь былъ ли бы преданъ, если бы Іуда не хотѣлъ опутать душу свою сребролюбіемъ?... Онъ хлѣбъ принималъ отъ рукъ пречистыхъ, а сребренники взялъ отъ рукъ незаконныхъ; вечерялъ съ учителемъ, а серишемъ возсѣдалъ среди безумныхъ старѣйшинъ.

**4. Заключение:** *убѣщаніе не быть сребролюбивыми.*  
 „Прошу любовь вашу, да никто изъ васъ не будетъ, по сребролюбію, христоредателемъ. Если бы этою страстію необъята была душа окаяннаго Іуды, онъ не дерзнулъ бы на предательство... Ибо, какъ ты причастишь ся тѣлу и крови владычней неосужденно, нося на себѣ недугъ предателевъ? Нѣтъ, молю васъ... Но, оставивъ этотъ недугъ горькій, который св. Мавель называлъ идолослуженіемъ и корнемъ всѣхъ золъ, приступимъ къ тайной вечери въ оставленіе грѣховъ и съ надеждою будущихъ благъ, которыя получить да удостоимся всѣ

мы благодатию и человеколюбиемъ Господа нашего Иисуса Христа, съ Нимъ же безначальному Его Отцу и пресвятому и животворящему Его Духу слава и держава и поклоненіе нынѣ и въ безконечныя вѣки. Аминь. “

Сколько тутъ чувства, сколько одушевленія и жизни! Не удивительно, что слова Григорія, какъ и слова Кирилла Туровскаго, переписывались весьма дѣятельно нашими грамотѣями<sup>61)</sup>; самъ Григорій въ первомъ своемъ словѣ, говоритъ о дѣйствиі своихъ поученій: „вижу, что ваша любовь сладко приѣмлетъ слово ученія, какъ добрая и тучная земля сѣмена.“

**б). Сильвестръ (Белькевичъ) митрополитъ  
Кіевскій.**

Въ акты, относящіеся къ исторіи западной Россіи, внесено<sup>62)</sup> поученіе сего митрополита Кіевскаго (1556—1568). По отъѣзду польскихъ писателей, онъ ревностно защищалъ православіе въ своей паствѣ и не допускалъ русскихъ оболъщаться мнѣніями Социна и Кальвина, когда эти мнѣнія овладѣвали умами не только польско-литовскаго дворянства, но и самаго римскаго духовенства<sup>63)</sup>.

<sup>61)</sup> 15-я Лекц. Шевыр., стр. 343.

<sup>62)</sup> См. Акты относящіеся къ исторіи западной Россіи, собран. и издан. Археографическою Коммиссіею. Т. III, стр. 118, № 31.

<sup>63)</sup> Обз. Р. Д. Лит., стр. 217.

Поученіе Сильвестра надписывается такъ:

„Поученіе Кіевскаго митрополита Сильвестра новопоставленному іерею.“

Въ поученіи названъ этотъ іерей Михаиломъ. Выслушалъ этотъ іерей Михайлъ изъ устъ архипастыря наставленія о строгомъ вниманіи къ своему служенію. Наставленія сіи изложены въ формѣ простыхъ указаній на многосложную дѣятельность приходскаго священника и на способы къ должно-му отправленію пастырскихъ обязанностей.

1. *Въ приступъ напоминаетъ іерею, что онъ учиненъ въ своемъ санѣ рукою его—Сильвестра.*

„Милостію Божіею и пречистой Его Матери, мы смиренный Сильвестръ, архіепископъ митрополитъ Кіевскій, Галицкій и всея Руси, по преданію и правиламъ свят. апостоловъ и по завѣщанію св. отцевъ, даю тебѣ іерею хиротонію сію, священія свитокъ законный (т. е. грамоту), рукоположенія на тебѣ моего епископства.“

2. *Въ предложеніи высказываетъ, что даши наставленія.*

„Слыши, чадо, и внимай и исправляй такъ, какъ я завѣщаю.“

3. *Въ изслѣдованіи даетъ много поучительныхъ наставленій, относящихся къ практикѣ пастырской, преимущественно къ требоисправленіямъ, и обращенію съ прихожанами и свящ. вещами.*

„Вотъ тебѣ, чадо іерее Михайле<sup>64</sup>), Господь поручилъ службу священства!...“ Да будетъ твоимъ дѣломъ учить-

---

<sup>64</sup>) „Се тебѣ, чадо іерею Михайло.“...

ся закону Господню день и ночь.... Ты принялъ отъ Вышняго Промысла долгъ не только себя пользоваться, но и ближнихъ.... Не будь кощунникомъ, ни игрокомъ, ни срамословникомъ, ни гордымъ, ни пїяницею.... Если на бракъ, или на пиршенствѣ имѣютъ быть неблаговидныя зрѣлища, то уходи заблаговременно, чтобы не видѣть ихъ.....

Одежду носи длинную, одноличную приличную священнику.....

Книгъ запрещенныхъ не читай.....

Челяди своей не истомляй..... Своихъ дѣтей наставляй и учи. Внимай ученію, будь терпѣливъ въ молитвѣ.... Имѣй усердіе къ олтарю Божію.... Въ олтарь не вноси ни кутьи, ни пива, ни хлѣба, ни иного чего отъ яствъ, кромѣ свѣчей и просфоръ: церковь держи чисто.....

Со страхомъ и трепетомъ предстой олтарю Господню, не помышляй о земномъ, не озирайся никуда,.... не старайся сокращать молитвословія, изъ челоуѣкоугодія.... Не стыдись, не бойся никого изъ людей.... Не давай св. причастія ни за подарокъ, ни по пристрастію, ни по любви. Смотри, чтобы по твоему небреженію, ни мысль, ни иное что не прикоснулось къ божественнымъ тайнамъ.... Въ церкви не позволяй разговаривать и смѣяться никому; а кто не послушаетъ, того вышли изъ церкви. Не принимай приноса къ Божію жертвеннику отъ невѣрныхъ, отъ еретиковъ, отъ блудниковъ, отъ прелюбодѣевъ, отъ воровъ, отъ разбойниковъ, отъ немилосердыхъ начальниковъ<sup>65)</sup>, отъ ростовщиковъ, отъ клятвопреступниковъ, отъ ябедника, отъ клеветника,.... отъ

---

65) „Отъ властель немилосердыхъ.“

игрока,.... отъ томящаго свою челядь голодомъ и ранами; кто изъ нихъ не покается, отъ тѣхъ не принимай приноса.“..... и проч.

4. *Въ заключеніи побуждаетъ іерея выполнить сіи наставленія, чтобъ дать достойный отвѣтъ на судъ Богу.*

„Вотъ тебѣ, сынъ и братъ, мое писаніе отъ св. писаній и правилъ св. апостоловъ и богоносныхъ отцевъ... Если сохранишь и исправно соблюдеши сіе, то блаженъ будешь; если же преступиши и не будешь исправнымъ, или испортиши свое дѣло, то, хотя бы я о томъ и не вѣдалъ, самъ увидиши, въ день судный, испытаніе и за то дашь отвѣтъ и будешь отмщенъ. Довольно съ тебя моего наставленія, которое ты долженъ исполнить. Вотъ тебѣ моя хиротонія, которая дается тебѣ: итакъ, тебѣ слѣдуетъ принять ее отъ моего смиренія и соблюсти ее должнымъ образомъ.“

Все поученіе подписано:

„Писанъ въ Новѣгородку, дѣта Божія нароченья 1562, мѣсяца декабря въ 15 день.“

Заканчиваемъ нашу замѣтку именемъ и поученіемъ митрополита Сильвестра. Съ половины 17-го вѣка, идетъ рядъ проповѣдниковъ инаго духа, съ иными приѣмами и складомъ проповѣди.

Свщ. Евѡ. Исаенко.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

### Отъ Особенной канцеляріи Министра Финансовъ по Кредитной части.

Изъ Досвѣднія Министра Финансовъ дошло, что проживающіе въ Вѣнѣ (Postgasse, № 14-й) гг. Ротшильдъ и К<sup>о</sup> разсылаютъ въ разные города Имперіи, какъ непосредственно, такъ и чрезъ своихъ агентовъ, объявленія о продажѣ ими промессы на часть выигрышей въ производимыхъ по первому внутреннему 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> съ выигрышами займу тиражахъ. Промессы сіи, которыя гг. Ротшильдъ и К<sup>о</sup> позволяютъ себѣ называть *Императорскіе русскіе государственные лоты*, продаются ими по 12-ти рублей каждая, причемъ удостоверяется, будто и выпускъ этихъ промессы законно утвержденъ на всѣ тиражи.

Вслѣдствіе сего Особенная Консисторія по Кредитной части считаетъ нужнымъ объявить: 1) что придуманная гг. Ротшильдъ и К<sup>о</sup> спекуляція не только ими не разрѣшена, но составляетъ дѣйствіе запрещенное ст. 216-ю зак. гражд. и ст. 463-ю т. XIV уст. о предуп. и пресѣч. преступл. св. зак. (изд. 1857 года), по силѣ коихъ какъ продавцы, такъ и покупщики подобныхъ промессы подвергаются опредѣленному взысканію; 2) что, на основаніи Высочайше утвержденнаго 13-го ноября 1864 г. положенія о внутреннемъ 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> съ выигрышами займѣ, выдача выигрышей изъ Государственнаго банка производится только предъявителямъ билетовъ; и 3) что по сему вышеозначенныя промессы нисколько не обезпечиваютъ за пріобрѣтателемъ оныхъ полученія вышедшихъ по

тиражу выигрышей и не только не имѣютъ никакого значенія законнаго документа, но и подвѣргаютъ отвѣтственности самихъ приобрѣтателей.

(Изъ Пол. губ. вѣд).

## Необыкновенные роды,

Священникъ Керенскаго уѣзда, села Ушенки, Іоаннь Масловскій пишетъ въ редакцію П. Е. Вѣдомостей: „Въ завѣдываемомъ мною приходѣ, Керенскаго уѣзда, села Ушенки, казенная крестьянка Настасья Ѳедорова Постнова 17-го ноября 1870 года родила младенца женскаго пола, о двухъ головахъ, съ четырьмя руками и тремя ногами. Отъ грудной полости кверху составъ сего младенца двойной, со всѣми членами тѣла правильнаго размѣра, по объему равными членамъ новорожденнаго младенца средняго тѣлосложенія. Книзу отъ грудной полости—составъ единичнаго младенца, тоже правильный. Въ совокупности составъ младенца похожъ на видъ двухъ лицъ дѣлющихся, у которыхъ по одну сторону боковъ правильное, со всѣми правильными членами, брюхо, а по другую спина, которая тоже была бы правильна, еслибы не третья нога, расположенная выше задняго прохода, вдоль спины, лапкою кверху. Младенецъ этотъ *объими половинами издавалъ довольно твердые звуки младенческаго крика*, и одна изъ головъ принимала въ небольшомъ количествѣ пищу. Жилъ одни сутки, и можетъ быть прожилъ бы долѣе, еслибы не былъ помятъ при процессѣ рожденія. Онъ окрещенъ вторымъ священникомъ села Ушенки Іаковомъ Тепловымъ, съ произнесеніемъ словъ: крещаются, *рабы Божіи Екатерины.*„  
Сообщая о семъ въ редакцію, о. Іоаннь Масловскій

дасть вопросъ: какъ правильнѣе долженъ былъ дѣйствовать священникъ при крещеніи подобнаго младенца, — долженъ ли онъ крестить и миропомазывать его какъ одного или какъ двухъ младенцевъ? и къ какому ряду причтъ долженъ отнести его въ статистическомъ отчетѣ.

Къ разрѣшенію перваго вопроса можетъ руководить статья въ требникѣ Петра Могилы, имѣющая заглавіе: „О крещеніи дивовъ, или чудъ родящихся“ (стр. 10). Такъ какъ требникъ Петра Могилы находится весьма въ рѣдкихъ церквахъ, то редакція П. сп. вѣд. приводитъ эту статью въ полномъ ея составѣ.

„Аще чудо, или дивъ нѣкій отъ жены родитися приключитя, и аще образъ чловѣчій имѣти не будетъ, да nebudeть крещентъ: аще въ томъ недоумѣіе будетъ, да креститя подь тоєю кондиціею: аще сей есть чловѣкъ, *крещается рабъ Божій, имя рекъ*, во имя Отца и проч.

„Аще же многовиденъ дивъ родитя, и недоумѣіе будетъ, аще единъ или многіе суть, да не будетъ крещенъ дондеже разсудитя сіе. Разсужденіе же сицево да будетъ. Аще едину или многія имѣегъ главы, едины или многія перси — ибо толикожде многія будутъ сердца, и души, и раздѣльніи чловѣци, — и въ сицевомъ надежи кійждо ихъ особнѣ да крещенъ будетъ, коемуждо на главѣ воду изливая, и глаголя: *крещается рабъ Божій имя рекъ во имя Отца* и прочая: аще же бѣда смертная наступитъ, и съкратитя время ко еже коегождо особнѣ крестити, можетъ служитель на коегождо главѣ воду изливая, всѣхъ единою крестити, глаголя: *крещаются раби Божіи: имя рекъ: во имя Отца* и проч. Но убо сію множественную форму въ сихъ точію, и въ иныхъ смертныхъ бѣдахъ, къ крещенію многыхъ единою, идѣже время быти не можетъ, ко еже коегождо особнѣ крестити:

инавоже никако николиже да употреблена будетъ подѣ смертнымъ грѣхомъ, и казню правильною, Егда же нѣсть извѣстiя, яко въ диву суть два лица, якоже егда двѣ главѣ, и два перси не имать добръ раздѣльны, тогда первѣ единѣ да будетъ крещенъ съвершеннѣ обычно, потомъ же другiй подѣ кондицію, симъ образомъ: *аче нѣсть крещенъ, крещается рабъ Божiй*. имя рекъ: во имя Отца, аминь, и Сына, аминь, и Святаго Духа, аминь, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ, аминь.

Въ виду приведенной статьи вопросъ о. I. Масловскаго разрѣшается самъ собою. Въ данномъ случаѣ младенецъ имѣлъ двѣ головы, четыре руки, и только книзу отъ грудной полости сросся въ одно, повидимому, тѣло; мало того: обѣ головки издавали младенческой крикъ. Ясно, что это были два младенца, сросшися подобно извѣстнымъ сiамскимъ близнецамъ, хотя и болѣе уродливо. А на двухъ нельзя смотрѣть какъ на одного, —, кiждо ихъ особнѣ, сказано въ приведенной статьѣ, да крещенъ будетъ“. Что касается вопроса о раздѣлѣ, къ которому должно отнести означенныхъ сросшихся младенцевъ въ статистическомъ отчетѣ, вопросъ этотъ разрѣшается самою формою статистической вѣдомости: близнецы должны быть показаны въ особой графѣ, а объ уродливости ихъ должно быть внизу особое примѣчанiе.

(Пенз. еп. вѣд. 1871 г. № 1).

IV

**ОБЪЯВЛЕНІЯ**

**Отъ Славянскаго Благотворительнаго Комитета.**

(Съ возваніемъ.)

Славянскій Благотворительный Комитетъ сямъ честь имѣетъ довести до свѣдѣнія своихъ членовъ и лицъ, интересующихся славянскимъ міромъ, что распрѣстраненіе русскаго языка не только между южными, но и между западными Славянами усиливается съ каждымъ годомъ. Но во всѣхъ славянскихъ земляхъ нуждаются въ русскихъ книгахъ и прежде всего въ пособіяхъ для изученія русскаго языка, русской литературы, русской географіи и русской исторіи. Особенно часто повторяются просьбы о присылкѣ сочиненій извѣстнѣйшихъ русскихъ писателей. Русскіе въ Галиціи и Венгріи нуждаются въ русскихъ учебникахъ, рѣшительно по всѣмъ отраслямъ знанія: богословскимъ, историко-филологическимъ, юридическимъ, физико-математическимъ, медицинскимъ, естественно-историческимъ, политехническимъ, промышленнымъ и торговымъ. Большая часть венгерскихъ и турецкихъ Славянъ, а также Галичане, просятъ русскихъ переводовъ иностранныхъ сочиненій. Наконецъ отовсюду поступаютъ просьбы въ Комитетъ о присылкѣ русскихъ педагогическихъ журналовъ и сочиненій, изданій для сельскихъ и народныхъ школь, книгъ для дѣтскаго чтенія, русскихъ букварей, грамматикъ, словарей, хрестоматей, а также русскихъ географическихъ картъ и атласовъ.

Желалъ по мѣрѣ возможности удовлетворить такой по-

требности, Славянскій Благотворительный Комитетъ обращается къ Вамъ съ покорнѣйшею просьбою о пожертвованіи и присылкѣ ему русскихъ книгъ всякаго содержанія. Посылки могутъ быть присылаемы на имя секретаря коммитета (професора Университета, Нила Александровича Попова, у Большаго Каменнаго моста, д. царевны Грузинской).

НОВОЕ ЧЕТВЕРТОЕ ИЗЯЩНОЕ ИЗДАНИЕ:

**К І Е В Ъ,**

**ЕГО СВЯТЫНЯ, ДРЕВНОСТИ ДОСТОПА-  
МЯТНОСТИ**

И

СВѢДѢНІЯ НЕОБХОДИМЫЯ ДЛЯ ЕГО ПО-  
ЧИТАТЕЛЕЙ И ПУТЕШЕСТВЕННИКОВЪ.

*СОЧЕНЕНІЕ М. Н. СЕМЕНТОВСКАГО.*

Книга эта украшена 55 полиטיפажами, собственно для этого изданія гравированными за границу, съ фотографій и планами пещеръ и плановъ г. Кіева.

**ПОЛИТИПАЖИ ИЗОБРАЖАЮТЪ:** Крещатинскій памятникъ. Памятникъ св. Владимира. Десятинная церковь. Гривна Ярослава. Древняя

золотая серьга. Другая серьга. Злато-верхо михайловскій монастырь. Сѣнь и гробница, въ коей почиваютъ мощи Великомученицы Варвары. Церковь Андрея Первозваннаго. Софійскій соборъ. Гробница В. К. Ярослава. Мозаика Софійскаго собора 1035 г. Богоматерь на нерушимой стѣнѣ. Прядущая Богоматерь. Архангелъ Гавриилъ. Фрески: Богоматерь у кладязя. Св. Николай. Пр. Іона. Пр. Меркурій, воинъ. Пр. Даміанъ, столпникъ. Пр. Стефанъ, діаконъ. Пр. Палагея. Пораженіе медвѣдя. Пораженіе вепря. Пораженіе чудовища. Человѣкъ, несущій часть вепря. Музыканты, плясуны и кудесники. Тигръ, пожирающій змія чудовища. Соколь, нападающій на зайца. Лось съ отрубленной ногой. Скрипачъ. Ирининскій памятникъ. Развалины златыхъ вратъ. Аскольдова могила. Самая древняя церковь въ Кіевѣ и Россіи—Спасъ на Берестовѣ. Дальнія пещеры. Внутренность пещеръ: Гробница пр. Антонія. Гробъ пр. Нестора лѣтописца. Пр. Іоаннъ многострадальный. Крестъ XI вѣка Марка гробкопателя. Пещерная трапеза св. отцовъ. Внутренность пещеры XI вѣка, открытой въ 1853 г. Гробъ Ивана пещерника. Великая церковь Лавры. Чудотворная икона Успенія Богоматери (первая святыня кіево-печерской Лавры). Святыя врата Лавры и Троицкая церковь. Видъ Лавры и ея колокольни. Домъ митрополита и Лаврская гостиница. Быдобицкій монастырь. Виды подола: Церковь Успенія, Контрактный домъ, Братскій монастырь и Духовная Академія. Гостинный дворъ. Дума. Цер. Николая добраго. Цер. Покрова Бого-

родицы, Флоровскій монастырь и церковь Казанской Богоматери. Замковая гора (Киселевка). Олегова могила или Шекавица. Цѣпной мостъ.

Въ этомъ сочиненіи *особо подробно описаны кievскія пещеры, съ жизнеописаніемъ почивающихъ въ нихъ угодниковъ, вся вообще святыя и древности Кіева*, и сообщены всѣ нужныя и замѣчательныя свѣдѣнія для поклонниковъ и путешественниковъ.

Книга напечатана въ большую 8 долю листа, убористымъ новымъ шрифтомъ и заключаетъ болѣе 20-ти листовъ.

**ЦѢНА ЗА ЭКЗЕМПЛЯРЪ**—2 руб., въ шагреневомъ переплетѣ 2 р. 50 к. **ЗА ПЕРЕСЫЛКУ**: прилагается 25 коп. Книгопродавцамъ уступки 20 проц.

Съ требованіемъ обращаться въ КІЕВЪ, въ Контору типографіи Сементовскаго.

---

## О Т Ъ Р Е Д А К Ц І И

При редакціи Полтав. епарх. вѣдом. открывається подписка на пожертвованія въ пользу осиротѣвшаго семейства Протоіерея г. Пирятина о. Григорія Субботина. — Объ пожертвованіяхъ будетъ публикуемо.

---

СОДЕРЖАНИЕ: I. Слово въ недѣлю третью св. велик. поста. II. Проповѣдничество въ Русской церкви. III. Разныя извѣстія и замѣтки. IV. Объявленія.

---

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи.  
Свящ. *Евд. Исаенко*.

Печат. довол. 1871 г. Апрѣля 1 дня. Цензоръ Прот. *Катрановъ*.

Полтава. Въ типографіи Пигуренко.